

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
№ 41 | Суббота, 20 февраля 1943 года | Год издания XLIV
65 0 | Цена 20 коп.

Землякам — сибирякам!

ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Вам, верным защитникам родины — бойцам, командирам и политработникам И-ского полка сибиряков, шлем мы савой большевистский привет.

Летом прошлого года перед отправной на фронт трудящиеся Томска вручили вам знамя и дали боевой наказ:

«В совершенстве овладейте искусством побеждать врага. Учитесь бить его при любых условиях, в любой обстановке боя.

Чтобы научиться побеждать врага, надо ненавидеть его всей душой, всем сердцем. Пусть же в метном сокрушительном огне ваших батарей будет запечатлена беспредельная, жгучая ненависть к врагу!

Пусть в грозных боевых залопах ваших орудий гремит непримиримый приговор народа: «Смерть немецким оккупантам!».

Беспощадно истребляйте гитлеровских мерзавцев всех до единого!».

Тогда вы поплывали с честью выполнить свой долг перед родиной — биться на нее жизни, а за смерть с ненавистным врагом, до полного его уничтожения.

С того времени прошло более полгода. Каждое письмо с фронта, каждое слово о ваших боевых действиях радует сердца трудящихся нашего города и вдохновляет их на новые победы самостоятельного труда.

Слова у вас не разошлось с делом. В боях против гитлеровских мерзавцев вы доказали свою беспредельную любовь к родине. Сражались храбро, мужественно, стойко, вы показали себя подлинными патриотами. Трудящиеся Томска гордятся вами, своими земляками и братьями, и, вдохновленные вашим примером, учатся у вас по-фронтовому выполнять свой гражданский долг перед родиной.

С того дня, как вы уехали на фронт, в жизни трудящихся г. Томска произошли значительные события. Выполнив слово, данное вам «трудиться еще лучше, чтобы ускорить час победы, час полного освобождения советской земли от ненавистных гитлеровских мерзавцев», томики стали работать еще более самоотверженно.

Все силы на помощь фронту! — с этим боевым девизом томики — патриоты родины, повели дальнейшее наступление в труде. Еще шире развернули социалистическое соревнование, томики поставили перед собой задачу — не иметь ни одного отстающего предприятия, выполняя план как боевой приказ. И с честью разрешили эту задачу. В течение трех месяцев Томск занимал первенство в соревновании городов области и держал переходящее Красное Знамя обкома ВКП(б) и по итогам работы за 1942 год навсегда сохранил его за собой.

Достоинство встречи 1943 год, трудящиеся города с новой силой развернули социалистическое соревнование за достойную встречу XXV годовщины Красной Армии.

Водушевленные победами наших славных фронтовиков, трудящиеся Томска собрали и сдали в Государственный банк на строительство боевых авиационных «за родину» 5.960.000 рублей. Кроме того, отправили 8 вагонов с подарками вам, фронтовикам, и трудящимся Ленинграда.

Приветственная телеграмма великого Сталина, посланная трудящимся Томска савой братский привет и благодарность Красной Армии, водушевила томики на новые подвиги во имя великой, благородной цели — разгрома немецких оккупантов.

Шесть месяцев прошло с тех пор, как вы уехали на фронт. Но как изменилось положение за это время! Тогда, в те суровые дни, враг жестоко рвался к сердцу страны. Над нашей родиной вновь стучались тучи. Сейчас все ярче светит нам солнце победы. Красная Армия, перейдя в решительное наступление на ряде участков фронта, наносит врагу последовательные сокрушительные удары, освобождая от гитлеровской нечисти тысячи населенных пунктов, десятки городов.

И каждый день, когда радио приносит радостные вести о новых победах Красной Армии, трудящиеся Томска вспоминают о вас и гордятся, что в боевых рядах защитников родины вы, наши земляки и братья, так же героически выполняете свой долг.

Горько поздравляем вас с боевыми успехами, дорогие товарищи! Крепче удары по врагу! Пусть с каждым днем гитлеровские мерзавцы на своей шкуре все сильнее чувствуют вашу боевую мощь и мастерство!

Мы обязуемся перед вами с честью выполнять все государственные задания, работать самоотверженно, по-фронтовому, — так, чтобы Красная Армия ни в чем не испытывала недостатка.

В ознаменование XXV годовщины Красной Армии мы напрягаем все силы, чтобы закончить выполнение двухмесячной программы и 23 февраля, и мы это обязательство выполняем.

Перевыполнением производственных планов, широким развертыванием рационализаторского движения на предприятиях города, внесением своих сбережений мы создаем мощный Сталинский фонд победы.

И впредь будем бороться за честь своего города в деле всемерной помощи фронту.

Пусть крепнет наша боевая дружба. Двоячными ударами фронта и тыла ускорим разгром ненавистных немецких оккупантов.

Под знаменем Ленина — Сталина вперед, к победе!

(Письмо принято на пленуме Томского горкома ВКП(б) 19 февраля 1943 г.)

Пленум Томского горкома ВКП(б)

19 февраля состоялся расширенный пленум Томского горкома ВКП(б). Пленум заслушал доклад председателя горсовета тов. Головинина о мероприятиях по ускорению материально-бытовых условий трудящихся г. Томска и секретаря горкома ВКП(б) по кадрам тов. Малышева о состоянии воспитания, обучения и материально-бытового положения молодых рабочих.

В преннях по докладу высказались тт. Афонская, Давытов, Венченко, Вайн-

НА ВОССТАНОВЛЕНИЕ СТАЛИНГРАДА

Весь советский народ, водушевленный успехами Красной Армии, показывает образцы трудового героизма и гражданской солидарности.

Коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова на митинге, посвященном взятию Харькова, решил

отсчитать однодневный заработок в фонд восстановления Сталинграда, образцово провести весенней учебной семестр, ликвидируя учебную задолженность к весенней сессии, поднять трудовую и учебную дисциплину до высокого уровня, требующего условиями военного времени.

НОВЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДЕМ

В этот день в цехах завода — большой радостный праздник. Встречаясь утром перед смелой, рабочие, командиры производства, крепко пожимают друг другу руки и с восторгом от радости глазами спрашивают:

— Спешим? Харьков — наш! Эта весть неслась по цехам, из мастерской и мастерскую, с участка на участок. И работали в этот день как-то по-особому — легко и дружно.

В этот день стахановец тов. Кузиков (цех, где начальником тов. Корженко), выполнил норму на 1048 процентов. Пять с половиной норм дал в этом цехе молодой рабочий тов. Махмутова.

С энтузиазмом работал коллектив передового цеха, где начальником тов. Голицин. Четырнадцать с половиной норм выработал здесь токарь тов. Краснов. На 350 процентов выполнил задание токарь тов. Полевцев. 436 процентов нормы дал заточник тов. Брылов.

На стаке двух смен во всех цехах стоялись многолюдные митинги, которые прошли с исключительным подъемом.

— Я никогда раньше не выступала, — заявила 17-летняя работница тов. Карпова на митинге в цехе, где начальником тов. Штукли. — Но сейчас я не могу сдержать своей радости от сознания величайших побед дорогой Красной Армии.

И так в каждом цехе. Едино стремление всего коллектива завода — в ответ на героические победы Красной Армии выполнить месячный план в славной годовщине РККА — к 23 февраля.

3. ШЕЛИХОВА.

ЗАВОД, ПЕРЕШЕДШИЙ В НАСТУПЛЕНИЕ

Сегодня этот завод находится в числе заводов-победителей. Тяжелые дни уже остались позади. Преодолеги большие трудности. Люди научились побеждать препятствия, возникающие ежесуточно.

Мария Васильевна Родионова зашла скромной работницей монтажного цеха. Эта женщина сидела на высоком стуле у литейной формы, ловко и привычно выдала деталь. Ее пальцы гибки, как пальцы музыканта. Она никогда не упускала ритм коловальи, работая ловко, быстро, красиво. Изделия, нужные фронту, падали от нее по конвейерной ленте ровными, непрерывными потоком.

Сегодня Мария Васильевна — начальница смены. Каждый час проверяет она продукцию, соединенную с конвейера, зорко следит за поступлением деталей на конвейер, быстро подсчитывает количество отходящих столов. В ее смену весь цех превращается в слаженный, ритмично работающий механизм.

Монтажницы Мешнова и Гришкова мало чем уступали в мастерстве своей подруге Родионовой. Война прибавила к их мастерству новое качество — они стали педагогами. Эти две женщины уже воспитали сотни девушек-монтажниц. Первый набор учениц ремесленного училища недавно поставлен у конвейера, и Мешнова и Гришкова обучают сейчас новый набор монтажниц.

Теперь завод обеспечен квалифицированной рабочей силой. Ушло в прошлое время, когда для выполнения плана приходилось утруждать «карвалы».

Можно ли обойтись без сырья? Если бы до войны задали кому-нибудь из руководителей завода такой вопрос, — ответ был бы: — Нет!

Но сейчас, в дни войны, завод, который наступил, завод, который дерется за победу, отвечает: — Если нет сырья, мы найдем его!

В это время, когда необходимым заводу метал получали из далекого Белгорода. Война заставила искать метал поближе. Обратились в Томский индустриальный институт к профессору Геберу. Профессор рассказал о всех залежах мела и кофалина Сибири. И в заключение добавил:

— Есть, кроме того, хороший ковалин в самом Томске, на берегу Томи. Попробуйте и его: все округа издала пользуются им для победы цели.

Оказалось, что на заводском дворе лежит целая куча белой глины — того самого томского ковалина, о котором сообщил профессор. Этой глиной белили стены цехов. Заводская лаборатория посматривала эту глину и назвала ее «ковалин-Т».

«Ковалин-Т» оказался прекрасным материалом, вполне заменяющим метал из далекого Белгорода.

Одна из важнейших проблем снабжения завода сырьем была решена. Целые горы с «ковалином-Т» совершают теперь ежедневные трехкилометровые рейсы от Лагерного сада до заводского двора.

Кроме мела завод приобретает технические вазелины. Из далекого Баку шел этот вазелин в Томск. Люди задумали заменить бакинский вазелин местными материалами. Решили испробовать сосновую смолу.

Может ли смола заменить вазелин? Было проделано множество опытов, в итоге которых заводская лаборатория сказала: — Может!

Завод задыхался от вечной жажды, завод пылал от постоянной нехватки воды. Сейчас на берегу Томи построена собственная водонасосная станция, которая снабжает завод достаточным количеством воды.

Таков краткий перечень дел, которые помогают заводу наступать и побеждать.

И. БОРИСОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

18 февраля в Орловской области наши войска овладели районным центром и железнодорожной станцией Залогово, крупными населенными пунктами Покровское, Верхняя Сосна.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска, продолжая развивать наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Матвеев Курган.

ЗА ПРАВО БЫТЬ НА МОЛОДЕЖНОМ СЛЕТЕ

Мне даже не верится, что с тех пор, как я пришла на завод, прошло только пять месяцев. Кажется, я работаю уже десятки лет — так я привык к своему делу, своим машинам, своему цеху.

В октябре прошлого года я впервые за свою небольшую жизнь стала к станку. Слова «станок», «вазод», «пех» звучали непривычно. Сначала было сомнение: а вдруг не справлюсь?.. Вдруг не пойму техники станка?.. Что тогда?

Но на заводе меня встретили дружелюбно. Первый, с кем мне пришлось столкнуться, был бригадир Сачинко. Он указал мне те места, на которых я должна была работать, рассказал, как с ними обращаться и что нужно делать. Я стала работать на сборке.

Через 20 дней меня из учеников перенесли на самостоятельную работу. Меня интересовало все вокруг. Я приглядывалась к каждой машине, к работе своих соседей. Прежнего страха и неуверенности как не бывало. Появилось любопытство, любознательность. Хотелось узнать каждую машину. Иногда оставалось познать работы и часами возился у машины. Мастер заметил это и поставил меня к станку. Я наблюдала за движениями и действиями рабочего и старалась их пережить.

Потом меня поставили самостоятельно на работу к прессу. А через месяц я уже

мог работать и на других прессах; выполняла по несколько норм и смену.

Сейчас в нашем цехе нет такого станка или машины, на которых бы я не работала. Но это не все. Ежедневно, ежедневно я продолжаю их изучать. Сейчас я только стахановец, но я хочу быть и литейщиком, и хочу, чтоб каждое движение машины, каждый ее недостаток мне были вполне понятны.

Когда я полностью овладела техникой, я буду работать еще лучше, еще крепче. Все трудящиеся города сейчас включились в соревнование имени XXV годовщины Работе-Крестьянской Красной Армии. Все молодые рабочие бьются у своих станков за право называться делегатом слета молодых стахановцев. И я в их числе. И в оставшиеся дни февраля завоюю право быть на этом слете.

И уже сегодня на своем станке до обеда я дал 320 процентов. Впереди еще полдня, и я успею сделать много. Я сумею показать, как трудятся молодые рабочие. В ответ на замечательное наступление на фронте, на боевые удары наших войск по гитлеровцам, я буду наступать на врага у своего станка.

А. ПОПОВ,
Слесарь-стахановец.

ХОРОШАЯ ИНИЦИАТИВА

15 февраля на П-ском заводе состоялся многолюдный вечер молодежи. С докладом выступил главный инженер тов. Морозов, который говорил о задачах, стоящих перед заводом, и роли молодежи в выполнении этих задач.

Преодолевая большие трудности, коллектив борется за выполнение февральского плана в XXV-летие Красной Армии, за максимальное увеличение Сталинского фонда победы. Молодежь составляет замечательные образцы. Например, тов. Митуров добился рекордного цифрового показателя в обработке деталей, тов. Белваев выполнял по несколько норм в день.

Молодежь ревностно готовится к обязательному слету стахановцев — молодых рабочих, на который завод посылает

40 человек. Молодежь знает, что она обязательно будет по 200 процентов и больше, чтобы получить право участия в слете.

На вечере лучшим стахановцем из молодых рабочих были премированы отрезки на платья, костюмы и деньгами. Удачно была подготовлена программа художественной самодеятельности. Вечер закончился танцами под балки.

Опыт партийной организации завода (секретарь тов. Генис) в работе с молодежью заслуживает внимания. Вечера молодежи — полезная форма работы, помогающая воспитывать патриотов.

Б. КОГАН,
Заведующая Кировским райпартизбинометом.

Филиал ГОПП

На запад, к победам!

За черное горе, за горькие беды Проклятые фашистам в века! На Запад, на Запад, на крыльях победы Советские мчатся войска.

Пусть снег на полях и свирепые ячтели, Но вскрывай от радости Дон, И нашим бойцам уже жарко в шинелях.

Под алым восходом знамен, И снова к сияющей, радостной доле.

В родную семью городов Из тяжкой, немецкой, проклятой неволи Вернулись родимый Ростов! Над Волгой уже не гремит канонада.

Восторгом сердца зацвели, — Бесславною гибель у стен Сталинграда.

Немецкие орды нашли, За русскую кровь и за русские муки Историей враг осужден — Советские мчатся войска.

Надеи запомним Великие Луки, Гови весь гарнизон истреблем. Да славится вечно своей оземью Отвагою русский солдат — Все также твердыней стоит над Невой.

Блокаду прорвал, Ленинград, И там, где сверкает снег, как алмазы, Как пушкинских строчек стихи — На гордых, свободных вершинах Кавказа.

Не будет немецкой ноги, Вороньем! ты тоже в бессмертье страниц Победой своею вписал, И красное знамя чудесной жар-птицей.

На Курск и на Харьков послал, За черное горе, за горькие беды Проклятые фашистам в века! На Запад, на Запад, на крыльях победы Советские мчатся войска.

Партийная жизнь

ЗА ПОЛИТИЧЕСКИ ОСТРУЮ АГИТАЦИЮ

В массовом цехе фабрики наблюдались случаи брака. Агитколлектив не мог оставаться равнодушным к этому явлению, и мы направили агитаторов на борьбу с браком.

Удачнее и смелее всех вылезла за это дело тов. Токилова. Она — коммунистка, старая кадровая работница предприятия, отлично знает людей и работу. Ее беседы со слушателями интересны и доходчивы.

Читая боевой эпизод из фронтовой жизни, рассказывая о героическом поступке бойца, она обращается к работникам, допуская брак:

— Вы, только подумайте, что бы получилось, если бы в этот момент у нашего героя или руки оторвались, или пуля бы все отскочила от туловища? Вот ты, — говорит она работнице, — посмотри, как плохо пришла пуговка, — одно-два сильных движения бойца, и он отлетит. А ты, — обращается она к другой, — для чего делаешь такие толстые, грубые швы? Они будут мешать бойцу в движении, а ведь боек наступают, всякая медлительность недопустима.

На конкретных фактах строя беседу в переходящем к обобщениям, тов. Токилова делает свою агитацию политически острой и добивается ее действительности.

Она тщательно готовится к беседам. Внимательно следит за событиями по газетам и журналам, имеет свою карту.

Агитатор не может проходить равнодушно мимо недостатков на своем предприятии. А у нас есть агитаторы, которые ограничиваются чтением последних

известий с фронтов. Они забывают, что сейчас каждый советский человек живет интересами фронта и потому обязан помогать фронту. Очень важно, чтобы агитатор, поднимая политическое сознание и дух работницы, мобилизовывал ее на отличную работу в тылу.

Утром, едва только работницы начинают собираться в цех, у них только и разговоров:

— Что сегодня мы вязать? Кто слышал?

Завязывают оживленная беседа до звонка. Умелый агитатор только разлит все, что интересует работниц, направит их внимание в нужное русло, даст своим слушателям хорошую зарядку на весь день. Все это он делает, не дожидаясь обещанного перекура. А вот некоторые агитаторы жалуются, что им времени не хватает на беседы:

— Только успеешь прочесть сводку Совинформбюро, а время уже истекло. Эти доводы неубедительны.

Некоторые агитаторы имеют хороший опыт. Надо им вооружить всех остальных. Тогда бы агитация была наступательной, интересной, политической остротой. Сделав это бы дирекция освободила помещение, которое ранее было отведено для партийного кабинета. Партактив прикладывает к себе внимание всего коллектива, стал бы центром агитационно-массовой работы.

С. БАБУЛАТОВА.

Руководитель агитколлектива швейной фабрики.

Забота о быте

В молодежных общежитиях нашего завода было уютно, грязно и холодно. Молодые рабочие, зарабатывая неплохо, не умели сами организовать свой быт, а дирекция и профсоюзная организация мало заботились об этом.

Но вот в общежитиях пришли депутаты и представители Кировского райсовета, посмотрели, поговорили, а затем доложили Кировскому райисполкому о результатах своего обследования. После этого положение изменилось к лучшему.

Дирекция завода в некоторых комнатах общежития сделала ремонт. Исправили печи, навели чистоту. Теперь здесь тепло, появились свежие газеты. В одном из общежитий организовали драмкружок. В осуществлении этих мероприятий участвовала сама молодежь.

Но это только первые проблески заботы о быте молодежи. Независимо этот вопрос обсуждался на общеобразовательном партийно-комсомольском собрании. Выяснилось, что из пяти зданий дирекция и заводского комитета совершенно забыли молодые рабочие — одиночки, живущие на частных квартирах. Они были предоставлены самим себе.

Партийная и комсомольская организация занялась проверкой быта молодых рабочих. Дирекция выделила для них специальные фонды. Ко-его снабдили топливом, многим выдала промтовары, в заводской мастерской организовали починку обуви и т. д.

На помощь пришла партийная акция. Некоторые руководители работниц завода взяли шефство над отдельными молодыми рабочими-одиночками. Коммунистка тов. Афанасова позаботилась о тов. Соболене. Работал он плохо, был нецивилизован. Под влиянием Афанасовой, Соболен изменился, ходит сейчас опрятным, работает по-стахановски, перевыполняет нормы. Такую же заботу по отношению к Михалеву проявила и тов. Моисеева. Видя это, молодой рабочий стал лучше относиться к труду и вскоре стал стахановцем.

Но это пока лишь отдельные примеры заботы о молодых кадрах. Надо, чтобы такие факты стали массовым явлением на заводе.

Молодежь — это золотой фонд промышленности. Ее надо обучать, воспитывать, о ней надо заботиться.

М. АРЕФЬЕВА.

Работница Н-ского завода.



Действующая Армия (Южный фронт). На снимке: броневики Н-ской части на марше. Фото Э. Евзеркина (Фотокорресп. ТАСС).

БОИ В ДОНБАССЕ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 18 февраля. (Спецкорр. ТАСС).

Донбасс в огне сражений. Ни днем, ни ночью не прекращая своих действий наступающие части Красной Армии, неустанно отбрасывая противника с территории Донбасса. Горючие дневные бои сменяются стремительными ночными маршами и внезапными атаками. Наши подвижные группы проникают глубоко в тыл неприятеля, захватывают его коммуникации, разрушают и кроют немецко-фашистские группировки, ставя их под сокрушительные удары наступающих частей. Немцы непрерывно предпринимают яростные контратаки. Но все их попытки сорвать продвижение наших войск не достигают успеха.

С-кая часть, отразив многочисленные контратаки неприятеля, снова продвинулась вперед, выйдя немцев из крупного населенного пункта. Успешно расширяя район своего действия, наносит при этом большой урон противнику, и другие части. В упорных боях на подступах к важному опорному пункту гитлеровцев гвардейцы истребили более 800 немецких солдат и офицеров и захватили несколько населенных пунктов.

Водушевленные успехами, советские воины сражаются с исключительным героизмом. Во время одной из контратак немцы бросили на рубеж оборонительный пулеметный расчет Валыгина до 300 солдат. Густые цепи гитлеровцев приближались, вода непрерывно оползала из автоматов. Когда до них осталось уже не более 50 метров, Валыгин скоком двинулся вперед.

Свиной ливень обрушился на боевые порядки фашистов, вырывая из их строя десятки солдат. Немцы в замешательстве покатились назад. Кто-то из

бойцов крикнул: «Вперед, за родной Донбасс!» и подразделение поднялось в атаку. Враг был отброшен далеко назад, на поле боя осталось свыше 100 трупов гитлеровцев.

Каждый день Красная Армия освобождает от оккупантов новые города, шахтерские поселки и села. Стуровый, шахтерский район, разрушенный фашистами Донбасс радостно встречает своих освободителей.

Во время одного из удачных боев местные жители помогли нашим бойцам обнаруживать отбывающие точки немцев, устроенные в домах и подвалах. Всем запомнился старый шахтер Максим Семенович Нагорский. Он первый встретил вступающих в город гвардейцев и не отходил от них, пока город не был полностью очищен от фашистов. Два оккупанта старик работал на шахте инструктором станковальских методов труда. Два его сына на фронте. Немцы издевались над старым шахтером, отняли у него корову, имущество.

Когда на пожарной каланче появился красный флаг, Максим Семенович отскочил командиром части, занявшей город, и, по-товарищески обнял его, сказал:

— Мы ждали вас, дорогие сыночки. Шахтеры никогда не забудут этот счастливый день освобождения. Мы сделаем все, чтобы скорее восстановить шахты, а вы пойте вои проклятую немчуру из нашего родного Донбасса.

В каждом освобожденном городе и поселке штабы наших частей осаждают скрывающихся от немцев молодежь, желая добровольно вступить в ряды Красной Армии, чтобы принять участие в боях за родной Донбасс.

И. ЛАПОНОВ.

„ЗАЯТИЕ ХАРЬКОВА — НОВЫЙ, НЕСЛЫХАННОЙ СИЛЫ, УДАР ПО ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ“

Отклики в США на наступление советских войск

Нью-Йорк, 17 февраля. (ТАСС). Первый шаг общенациональной программы, американские радиостанции широко распространяют сообщение о захвате советскими войсками Харькова. Вашингтонский радиодиффузист Сунг заявил, что захва-

тите советскими войсками Харькова создадут для германских войск новую угрозу и представлят собой новый, неслыханный успех, удар по германской армии.

Радио Сан-Франциско отмечает, что захват Харькова означает лишение германской обороны одного из ее главных опорных пунктов.

Американская печать продолжает оживленно комментировать захват Красной Армией Ростова и Ворошиловграда.

По мнению газеты «Нью-Йорк геральд трибюн», Красная Армия уже заложила прочную основу поражения германской армии. Красная Армия фактически изменила ход войны; с военной точки зрения, подобный захват, очень важно, чтобы советскими использованы успехи русских для нанесения Гитлеру мощного удара как можно скорее.

Американское бюро военной информации передает заявление члена сенатской комиссии по иностранным делам, республиканца (от штата Пенсильвания) Дженса в связи с захватом Красной Армией Ростова и Ворошиловграда. «Мы проследим», — сказал Дженс, — «за успехом народа в разгроме новой выдающейся победы — освобождения Ростова и Ворошиловграда от нацистских агрессоров. Как заявил Рузвельт, величайшие достижения русских армии в последние месяцы — освобождение Ростова и Ворошиловграда — это новые главы великой саги о мужестве русских. В результате этих побед в руках русских оказались ворота, ведущие на Кавказ. Германские армии под Сталинградом отменяются как большое торжество во всех объединенных странах. Освобождение Курск за прошлую неделю и освобождение в настоящее время Ростова и Ворошиловграда — это новые главы великой саги о мужестве русских. В результате этих побед в руках русских оказались ворота, ведущие на Кавказ. Германские армии понесли колоссальные потери в людях и технике. Этот успех в разложении германских армий, вторгшихся в Россию, является новой засветкой блестящей стратегии и тактики советского военного руководства».

Обозреватель агентства Юнайтед Пресс Ким высказывает мнение, что Гитлер вынужден использовать свои резервы для отражения наступления советских войск. Это, заявляет Ким, упрочит задуху возрождения союзников в Западную Европу».

ЛОНДОН, 17 февраля. (ТАСС). Как официально сообщается, войска 8-й английской армии продолжают свое продвижение к Медине. Основные силы противника уже прошли по дороге Бен-Гардан—Мединна и достигли укрепленной линии Марет. Отступая, противник минировал дороги. В районе гор Кеур 8-я армия теснит аррьергарды войск держав османов.

По сообщению австрайского радио, американские войска контратаковали сегодня в Тулесе противника и продвинулись, примерно, на 15 километров.

По заявлению английской морской администрации, действующая в центральном районе Средиземного моря, английские подводные лодки потопили 13 и серьезно повредили 2 вражеских судна.

Как заявил командующий морскими силами союзников в Средиземном море адмирал Кеннингхем, с момента высадки в Северной Африке, туда прибыло 780 судов союзников общей грузоподъемностью 6,5 млн. тонн.

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В командующий авиации английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что вчера передовые части 8-й армии достигли Мединны, расположенной в 30 милях от линии Марет. В ночь на 17 февраля английская авиация совершила налеты на аэродром и гавань Гераканиона (остров Родос), а также на железнодорожные линии острова Сипллия.

ФРАНЦУЗСКИЕ КОРАБЛИ ПРИМУТ УЧАСТИЕ В ОПЕРАЦИЯХ ПРОТИВ ДЕРЖАВ ОСИ

Нью-Йорк, 17 февраля. (ТАСС). В ближайшее время в боевых операциях против держав осей примут участие французский флот, в состав которого входят 3 линкора, 9 крейсеров, 1 авианосец, 9 эсминцев, 14 подводных лодок и несколько кораблей авиации. Несколько судов уже прибыли в Америку.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 17 февраля. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера днем американская авиация совершила налет на базу подводных лодок противника в Сен-Маэре.

В порту возникли большие пожары. Американские истребители совершили налет на побережье Ла-Манша и Северной Франции. В ночь на 17 февраля был произведен сильный бомбардировка Дюрана. Атаким были повреждены также коммуникации противника и поджог состав в ряде пунктов Франции, Бельгии и Северо-Западной Германии.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА СЕВЕРО-ЗАПАДНУЮ ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В командующий английской авиации министр авиации сообщает, что днем 17 февраля самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов Северо-Западной Германии. Ежедневно истребители совершили налет на район Дюнкерка. Другие соединения истребителей нанесли повреждения подвижному составу на железных дорогах Северной Франции. Четыре истребителя не вернулись на свои базы.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР С. ЧЕРКАССКИЙ.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН, ЭВАКУИРОВАННЫХ ИЗ ПРИОТДЕЛНОЙ ПОЛОСЫ И ТЕРРИТОРИИ ВОЕННОМ ЗАНЯТОМ НЕМЦАМИ.

В связи с эвакуацией населения из прифронтовой полосы и временно занятой территории немцами, некоторые эвакуированные граждане потеряли связь с родственниками и близкими знакомыми.

В целях лучшего сведения справок об адресах эвакуированных граждан Главным Управлением Мушкетеров НКВД СССР организовано Центральное справочное бюро в г. Бутурлиновке, Чувашской области.

По двум сведениям о себе и высказавшейся семье эвакуированным, проживающим в г. Томске необходимо не позднее 22 февраля 1943 г. зарегистрироваться.

Регистрация поддается все граждане, прибывшие в организацию и одиночному порядке, ранее не зарегистрированные в органах милиции, независимо от возраста, как вновь прибывшие на жительство в г. Томск, а также изменение адреса внутри города.

Регистрация производится по месту жительства в городских отделениях милиции ежедневно — утром с 10 до 5 час., вечером с 8 до 10 час.

Руководители эвакуированных детских учреждений обязаны явиться в Городской отдел милиции по пр. Ленина, № 33, комната № 5 для получения инструктажа.

Городская милиция.

На основании постановления СНК СССР № 1833—42 г. и решения Облкомсомола № 141—43 года все заводы, фабрики, электростанции, строительные организации, МТМ, вузы и научно-исследовательские институты обязаны представить к 25 февраля с. г. списки на все без исключения образные и рабочие меры и измерительные приборы, находящиеся в эксплуатации и неиспользуемые.

По г.р. Новосибирску и области — Областное управление мер и измерительных приборов (Новосибирск, Трудовая, 4, тел. 35-87).

По г.р. Томску — Институт мер и измерительных приборов (Томск, Саянская пл., 11, тел. 3-58).

РОСТ РЯДОВ ВКП(б)

Инициатор внедрения шитовой системы крепления шахт, профессор Томского индустриального института тов. Н. А. Чинака принят кандидатом в члены коммунистической партии (большевиков). За свою научно-производственную работу профессор Чинака награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Кировский райком ВКП(б) принял кандидатом в члены партии инженера Выхристого тов. Е. В. Выхристого.

Инженер Выхристой выпустил книгу «Мостовые переходы». Эту книгу он писал 6 лет.

С. БАБУЛАТОВА.

Руководитель агитколлектива швейной фабрики.

ВЫИГРЫШНЫЕ ВКЛАДЫ

По постановлению СНК СССР от 10 августа 1942 года сберегательные каски принимают выигрышные вклады. Доход по этим вкладам выплачивается вкладчикам не в форме процентов, а в виде выигрышей.

Каждому гражданину предоставляется право открыть в одной из нескольких сберегательных касок неограниченное количество счетов по выигрышным вкладам в любой сумме от 5 рублей до 10,000 рублей. В том случае, когда средняя сумма выигрышного вклада за полгода превышает 10,000 рублей, выигрыш начисляется исходя из суммы 10,000 рублей. Вкладчику предоставляется право в любое время пополнить вклад или получить его частями или полностью из сберегательной каски. Тираж выигрышной производится два раза в год.

Размер выигрыша находится в прямой зависимости от суммы вклада, которую вкладчик хранит в сберегательной каске в течение на протяжении полугодия — с 1 октября по 1 апреля или с 1 апреля по 1 октября.

Вкладчик, который вносит выигрышный вклад в середине полугодия, также не лишается права участия в тираже, но сумма выигрыша, которую он может получить, в этом случае соответственно уменьшается. На каждую тысячу выигрышных сберегательных вкладов выдвигаются 25 выигрышей, из них один вкладчик получает выигрыш в размере удвоенной суммы своего вклада, два — в размере, равном сумме его вклада и 22 вкладчика — в размере, равном половине суммы вклада.

А. ЖЕЛТОВА.

Зав. центральной сберкассой № 131.

Советский врач

Радушно встречают больше 4 отделения больницы имени Сибирцева своего врача — Владислава Антоновича Писеева. Это врач-офтальмолог, чуткий товарищ.

Владиславу Антоновичу можно видеть в палате и после обхода. То она пришла навестить тяжело больного, то читает лекцию в группе выздоравливающих, то просто беседует с больными, навставая их, как надо себя держать по выздоровлению.

За чуткость и внимание к больным врач Ю. А. Писеева пользуются в больнице «ольной симпатией больных и получают от них глубокую благодарность».

БЕЛЕНКИН, ЛИНКО, ШАШКИН, МОЛЧАНОВ, ОЧЕРЕДНЫЙ, САМСОНОВ, ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ, КЛОЦ.

по изучению тазового травматизма и по внедрению в практику глазного врача некоторых новых методов оперирования и терапии. Доктор Е. Зверт и ассистент И. Афанасов разработали показания, противопоказания и методы улаzenia притворных тел.

Профессор А. Хлопков изучил изменения со стороны пинальварного тракта при действии на организм некоторых БОВ. Клиникой профессора В. Водрлик исследованы некоторые стороны проблемы простуды. Ассистентом И. Воробьев закончена докторская диссертация об этиопатогенезе ревматизма. Коллективом клиники при участии ряда врачей-практиков в настоящее время детально изучаются изменения внутренних органов при некоторых гриппах.

Сотрудниками медицинского института сделано несколько изобретений и изобретены рационализаторские предложения в связи с решением очень важных проблем. Так, профессор В. Вандуров сконструировал электробит, доктор И. Горюнов — детерминатор для определения воспалительных процессов в среднем ухе. Профессор С. Ходкович возглавляет работу по регенерации периферического материала и отскакиванию новых нервных отростков.

В области решения проблем борьбы с эндемическими заболеваниями ученые института закончили 21 работу. Среди прежде всего отметить продолжающиеся исследования профессором С. Карповым переносчиков туляремии и обоснования значения клеветного фактора в эндемическом энцефалите, а также продолжающееся изучение доктором И. Шубиным клиники гистопатологии и распространения весенне-летнего энцефалита.

Большого внимания заслуживают также результаты работ доктора И. Мишкенича по экспериментальной лабораторной инфекции риза инфлюэнзы заболеваний и его сотрудников — ассистентов Пенциева, Ферава, Комаровой, Бузюновой — по лечению бруцеллеза, туляремии, дизентерии и брюшного тифа. Сотрудниками кафедры микробиологии под руководством

и при непосредственном участии профессора С. Карпова выработаны ряд новых бактериологических препаратов, направленных к более успешной борьбе против эндемических заболеваний. Проф. В. Суздальский и С. Закуричев провели капитальное биологическое изучение р. Томи и ее притоков, а ассистент П. Косеволов, под руководством профессора К. Грешинева, изучила фенолы в воде р. Томи.

Под руководством заслуженного деятеля науки профессора П. Вершинина осуществлено 14 работ в области отдаления и применения новых лекарственных веществ. Было продолжено изучение сибирской камфары и испытано на людях введенное ее в кровь. Доктор Е. Думенова испытала подожженое введение раствора камфары, что дало положительный результат. Следует также отметить заслуживающие внимания работы в этой области докторов А. Дьячкова, И. Шубкина, Л. Кашевник, И. Горюнова. В клинике профессора Яблокова испытано лечебное действие ряда совершенно новых аппаратов.

Кроме этого, отдельными сотрудниками института были завершены и некоторые работы, не предусмотренные планом. В них относятся работы профессора В. Сербова, доктора Е. Герен, профессора А. Хлопкова, доктора В. Чеурнина, доктора Н. Фетогова, доктора И. Виницкого и других. Большой интерес представляет, очевидно, исследования профессора В. Чайковского по лечению злокачественных опухолей некоторыми препаратами.

Таков взгляд ученых нашего медицинского института в дальнейшее развитие советского здравоохранения, поставленное целиком на службу делу завоевания полной победы в великой отечественной войне нашего народа против гитлеровского зверья. Ученые, все работники института полны страстного желания и в дальнейшем плодотворно трудиться и множить свои научные вклады в общее дело всех свободных народов — в дело победы над кровавым гитлеризмом.

Профессор-доктор В. ВОГРАЛИК

Ученый секретарь Совета медицинского института им. В. М. Мозолева

ВКЛАД УЧЕНЫХ

Коллектив Томского медицинского института имени В. М. Мозолева проделал огромную научно-исследовательскую работу. Он работал над тремя основными проблемами: военной травматикой, борьба с эндемическими заболеваниями и новые лекарственные вещества.

Много внимания учеными было уделено прежде всего рамам — борьбе с инфлюэнцей и быстрейшему заживлению оспы. Профессор К. Черепин проработал основные принципы лечения риза. Ассистент К. Нестеров изучил действия 2—5-процентной эмульсии красной стрептоцида, как обеззараживающего средства. Коллектив работниц — профессор В. Миролюбов, докторы Чеурнин, Абукина, Нагорский, ассистенты Бочеркина, Могилевская, Емельянова, врач Владимирова, Аносова и другие, во главе с профессором Д. Гольдбергом, изучали влияние одной мази, благоприятно действующей на заживление ран, которая в настоящее время с успехом применяется во многих госпиталях Сибири. Доктором И. Горюновым и ассистентом А. Флаутовой, под руководством профессора В. Токина, исследовано действие клизмы из лука, репы и ряда других растений на заживление ран. Результаты оказались благоприятными.

Профессор К. Заводчиков предложил метод лечения отстрельных остеомиелитов путем введения в гальваническом током солей тяжелых металлов. Метод оправдал себя практически. Профессором С. Смирновым успешно осуществлено лечение ожогов и обморожений эстрадином прохлоридом.

Значительное внимание уделено лечению травматических повреждений нервно-мышечных систем. Ассистенты М. Бубенина и Г. Атаманов под руководством профессора С. Сербова провели большую и в высшей степени полную работу

боту по топографической анатомии риза нервов и разработке оперативных доступов к ним. Профессором П. Федоровым осуществляется на практике метод замещения дефектов нервов путем шпашивания куковок нервов от животных или от трупа. Этот метод предложен сотрудниками Всесоюзного института экспериментальной медицины профессором А. Антохиным. Им же разработан вопрос о механизме каузалных в свете нейро-химии триггерах эмметельств.

Ряд работ посвящен лечению переломов костей, анкилозов и контрактур. Так, профессор С. Ходкович с успехом применяет активный метод лечения переломов бедер. При повральных сращениях и укороченных ног он применяет вторичный искусственный перелом с последующим вытяжением, что дает очень хорошие результаты. Большого внимания заслуживает также работа профессора А. Хлопкова, доказавшего в эксперименте торможение разрастания соединительной ткани при пересадке в ткани кусочков органов от трупа, и тем указавшего на возможность использования этого метода в борьбе с разрастанием рубцовых стяжениями, контрактурами и прочим.

Коллектив клиники профессора А. Савиных продолжил работу по практическому применению метода чрезбрюшинной медиастинотомии, в частности при лечении отстрельных повреждений и воспалительных поражений органов средостения. Профессором Д. Яблоковым с сотрудниками изучена клиника и методы лечения осложненной пролиазирующей ризальной грудной клетки. Профессором А. Фетисовым изучены повреждения носа и разработан метод лечения абсцессов мозга методом депрессивной трепанации черепа. Профессором А. Савинова с сотрудниками проделана огромная работа

по изучению тазового травматизма и по внедрению в практику глазного врача некоторых новых методов оперирования и терапии. Доктор Е. Зверт и ассистент И. Афанасов разработали показания, противопоказания и методы улаzenia притворных тел.

Профессор А. Хлопков изучил изменения со стороны пинальварного тракта при действии на организм некоторых БОВ. Клиникой профессора В. Водрлик исследованы некоторые стороны проблемы простуды. Ассистентом И. Воробьев закончена докторская диссертация об этиопатогенезе ревматизма. Коллективом клиники при участии ряда врачей-практиков в настоящее время детально изучаются изменения внутренних органов при некоторых гриппах.

Сотрудниками медицинского института сделано несколько изобретений и изобретены рационализаторские предложения в связи с решением очень важных проблем. Так, профессор В. Вандуров сконструировал электробит, доктор И. Горюнов — детерминатор для определения воспалительных процессов в среднем ухе. Профессор С. Ходкович возглавляет работу по регенерации периферического материала и отскакиванию новых нервных отростков.

В области решения проблем борьбы с эндемическими заболеваниями ученые института закончили 21 работу. Среди прежде всего отметить продолжающиеся исследования профессором С. Карповым переносчиков туляремии и обоснования значения клеветного фактора в эндемическом энцефалите, а также продолжающееся изучение доктором И. Шубиным клиники гистопатологии и распространения весенне-летнего энцефалита.